

人口计生专栏

罗山县综合治理出生人口性别比工作

本报讯(姚波)近年来,罗山县认真落实女孩家庭优先优惠政策,强化宣传倡导,加强制度建设,推进信息共享,综合治理出生人口性别比工作,促进全县人口与经济社会资源环境和谐持续发展。

该县积极开展知识竞赛、有奖答题、文艺演出等各种活动,同时利用镇村人口学校为育龄群众授课,营造关爱女孩的良好社会氛围。建立健全孕情全程跟踪“三包一”服务管理、禁止非医学需要选择性别人工终止妊娠监督管理、出生婴儿统计和婴儿死亡登记报告、联合检查、有奖举报、查处案件奖励等多项制度,进一步明确责任,确保工作实效。制定关爱女性的优惠政策,建立和完善利益导向机制,在资金、信息、技术等方面,加大对计生双女户和独女户的倾斜力度。签订《人口信息资源共享协作联席会议协议书》,建立信息交流联通、清理清查联手、性别比治理联动、合作发展共赢的区域协作机制。

息县“三上门”扎实做好计生服务

本报讯(王秋菊 邓其龙)为进一步践行党的群众路线教育实践活动,今年以来,息县积极开展计划生育“三上门”服务活动,引导群众树立文明、科学的婚育新风。

该县一是送婚育知识上门。利用人口学校等,深入开展人口计生相关知识宣讲教育活动。二是送政策知识上门。以维护群众合法权益为切入点,在街道、社区设立“阳光计生”政务公开栏,广泛宣传人口计生政策法规、保健知识等,让群众随时掌握社会抚养费征收、生育指标、奖励扶助等政务动态,并针对群众关注的热点、难点问题,开展集中宣讲活动。三是送生殖健康服务上门。充分发挥县计生服务站和乡(镇)计生服务中心作用,免费为辖区待孕妇女进行孕前优生健康检查。

光山县加大计生政策宣传力度

本报讯(刘萌萌)今年以来,光山县采取得力措施,切实加大人口和计划生育法规政策的宣传力度,推动计生工作。

该县在人口计生网站开办计生专题节目,并把计生法规政策、计生服务免费项目等内容录制成光碟,发放到全县338个行政村,利用村里的有线广播向群众连续播放。印制宣传彩色小折页10万余份,发放给育龄群众,同时在县城主要道路和各行政村的街道悬挂宣传标语,设置大型宣传展板,建立生育文化大院和宣传长廊,使人口和计划生育政策家喻户晓。在全县21个乡镇和338个行政村统一设置计生政务公开栏,定期公开生育证办理、社会抚养费征收等工作情况,接受群众监督,增强人口计生工作的透明度,提高群众对人口计生工作的满意度。

伏山乡优质计生服务暖民心

本报讯(李文勇 王世品)连日来,商城县伏山乡在春季生殖健康进家庭优质服务活动中,以乡情、温情、亲情为纽带,以及时、周到、标准为原则,为广大育龄群众送服务、送温暖。

该乡广泛宣传,提高群众的知情权、选择权和参加活动的积极性,使群众踊跃签订诚信计生协议书,自愿选择避孕节育措施;精心组织康检,做到底子清、情况明,事前有宣传、有通知,当日有点心、有礼包,事后常联系、常随访;建立健全健康档案,对参加免费孕前优生健康检查的目标人群,提供咨询指导和免费接送等服务。

东双河镇开展春季计生服务活动

本报讯(刘凯)3月份以来,泌阳县东双河镇细化措施,迅速行动,强力推进春季计生服务活动的扎实开展。

该镇召开动员会,全面安排工作任务,主要领导亲自抓,相关部门积极配合;突出重点,以四项手术、双女户结扎、单月康检等工作为突破口,组织包村干部、村组干部走村入户,加大动员督导力度,强化出生婴儿入户管理和依法治理工作,搞好服务,免费为育龄妇女进行健康检查,发放避孕药具,并提供避孕节育、生殖保健、优生优育等技术服务;健全激励和奖惩机制,加大对薄弱村的帮扶力度,每落实一例双女户结扎手术,奖励村1000元,对工作推动不力、效果不明显的行政村,进行通报批评。

湖东办事处计生服务宣传手册受青睐

本报讯(李洪胜 雷捷)近日,为推进春季生殖健康进家庭优质服务活动的扎实开展,泌阳县湖东办事处组织人员精心编写了《湖东办事处计划生育服务宣传手册》,获得广大育龄群众的好评。

该手册共印制3000余本,主要针对辖区公共单位计生服务对象和广大居民,有致单位计生服务对象(居民)的一封信、社区网格平面图及计生网格长联系电话、计生证件申领程序、计划生育惠民政策、康检的好处(时间安排表)和健康教育处方等8项内容,由湖东办事处各康检点免费发放给群众。手册文字简练生动,图文并茂,通俗易懂,便民实用,深受群众青睐,并迅速成为该办事处基层计生干部和技术服务人员的工作好帮手。

谭家河乡快速推进春季计生服务活动

本报讯(彭延斌)连日来,泌阳县谭家河乡抢抓机遇,结合实际,快速推进生殖健康进家庭春季计生服务活动。

该乡成立9个工作组,分别进入18个村(居)委会,督促康检对象按时参检,落实计划生育手术;把组织好、督导好、指导好、协助好春季计生服务活动的开展,作为干部评优评先等的重要依据;制定《谭家河乡2014年生殖健康进家庭春季计划生育优质服务活动实施办法》,严格奖惩,每落实一例结扎手术,补助村200元、结扎对象300元,每落实一例双女户结扎手术,补助村500元、结扎对象2000元;对完成规定结扎任务数、康检率达到100%且计划生育手术落实率达到95%以上的行政村奖励500元;对漏检康检对象和遗留计划生育手术的村组,对包组村干部、组长进行着重处罚。

祖师庙镇夯实春季计生工作基础

本报讯(许宜才)连日来,固始县祖师庙镇订牢目标任务,夯实春季计生工作基础,扎实开展春季计划生育集中服务活动。

该镇着力在宣传发动上下功夫,悬挂过街横幅40条,制作标牌30块,出动宣传车2辆,发放宣传单1000份,广泛宣传新形势下的计生政策,为掀起服务活动高潮奠定坚实的舆论基础;着力在澄清各类底数上下功夫,对大龄未婚男女青年底数、已婚育龄妇女底数、孕前优生健康检查项目底数、落实避孕节育措施情况底数、流动人口落实避孕节育情况底数、目标人群底数、新婚人员底数、持证育证人员底数等,进行彻底清理清查,不留死角、不留空档;着力在重点人群康检工作上上下功夫,核实核准各机关事业单位的育龄妇女底数,组织她们进行康检,并给按时接受康检的对象赠送小礼品,确保康检对象应检尽检。

今年我市着力推进五项医改重点工作

让人民群众从医改中受益

本报讯(记者 胡刚)近日,记者在2014年全市医改工作会议上获悉,我市将坚持以改革的思维、改革的精神、改革的办法,着力推进五项医改重点工作,破解卫生事业发展中的难题,向改革要服务质量、经济效益、发展活力、和谐医患关系,努力提高医疗服务水平,提升行业形象,让人民群众从医改中充分受益。

持续推进临床路径管理诊疗模式。具体要求是,我市进一步扩大临床路径管理覆盖面,全市三级综合医院不少于20个专

业,50个病种(至少包括心血管介入、神经介入、骨关节植入治疗和肿瘤性疾病等病种),二级综合医院不少于15个专业、30个病种(至少包括心血管内科、神经内科、骨科、肿瘤科主要病种),二级、三级专科医院不少于10个病种(应包括各专科主要病种);县(市)二级医院实施临床路径管理病种例数应达到年度本院出院病例数的50%,其余二级以上医院实施临床路径管理病种例数应达到年度本院出院病例数的25%。持续推进“先诊疗后结算”服务模式。

化管理工作,提升医院科学管理水平。持续推进医师多点执业工作。我市将认真落实《信阳市医师多点执业工作方案(试行)》,进一步深化改革,推动医师多点执业工作深入开展,满足人民群众的医疗需求。

大力促进社会资本举办医疗机构。我市各县区将抓紧时间调研,尽快出台区域医疗机构设置规划,合理布局辖区内的医疗机构,鼓励社会资本在区域医疗机构设置规划范围内,兴建上规模、高水平的医疗机构。

我市在全市二级以上医院逐步铺开“先诊疗后结算”模式,进一步改善医疗服务管理工作,坚持以人为本,以病人为中心的服务理念,合理安排门急诊服务,简化门急诊服务和住院流程,方便患者就诊,切实缓解群众看病难问题。



林浩,信阳职业技术学院附属医院影像科副主任,中国抗癌协会河南分会微创分会成员,副主任医师,从事影像专业工作多年,擅长各种恶性肿瘤、大血管病变、妇产科疾病和各类狭窄病变的介入诊治等,得到医院同行及患者的好评;认真钻研业务,勇于创新,在国家级专业杂志发表多篇论文,获市级科技成果奖一项。图为近日林浩在为患者诊疗。 邓冬梅 朱晓红 摄



市中心医院耳鼻喉科医生方明富,多年来对医疗技术精益求精,视病人为亲人,受到广大患者的一致好评。图为日期方明富为患者诊断治疗时的场景。 李建设 王明杰 摄

新县开展规范医疗机构执业行为专项整治工作

本报讯(张波)连日来,新县统一部署,多措并举,扎实开展规范医疗机构执业行为专项整治工作,进一步净化医疗服务市场,规范医疗机构执业行为。

为开展好这次整治活动,该县组织召开了医疗机构规范执业行为暨卫生法律法规培训会,就规范医疗机构执业行为相关知识进行培训,并通报专项整治工作安排;成立了医疗机构设置审批评审小组,加强对医疗机构的业务指导和日常管

淮滨县参合农民人数首破60万

本报讯(吕荣靖)近日,随着2014年新农合筹资工作的圆满结束,淮滨县参合农民人数再创新高,达到611793人,参合率达98.78%,这是该县自新农合制度实施以来参合农民人数首次突破60万大关。

据了解,该县实施新农合制度以来,不断优化服务,创新思路,新农合保障水平得到持续提升:全县参合农民住院报销比例最高可达80%;大额住院患者的补偿比例进一步提高;重大疾病保障范围增加到37种;部分病种在指定医疗机构

按临床路径治疗,医药费用可享受全免,进一步减轻重大疾病患者医药费用负担;率先在省、市两级新农合定点医院实现跨区域即时结算,对县外就医费用在8000元以下的,从简从快办理且现金支付,方便参合农民。

此外,该县还不断加强定点医疗机构管理,规范医疗行为,提高服务质量,控制不合理费用增长,切实维护参合农民的切身利益。2013年,淮滨县享受新农合医疗补偿的农民达727961人次,基金累计补偿1.72亿元。

乳喂养三条途径,其中分娩时感染约占70%。主要的干预措施包括抗病毒药物的应用、选择性剖腹产和人工喂养。进行综合干预后,母婴传播率可降到8%~10%,甚至可控制在2%以内。



中西医并重 促进中医事业发展

我市明确中医工作重点

本报讯(唐显东)近日,2014年全市中医工作会议视频会议召开。会议全面回顾了近年来我市中医工作,明确今年工作重点。市卫生局局长曹君在会上强调,要坚持中西医并重的方针,全力支持中医事业发展。

会议指出,中医药是中华民族的瑰宝,是我们先祖数千年来在与疾病抗争中总结升华而来的原创医学科学。信阳中医药资源丰富,名医辈出,拥有明显的资源优势、地域优势和规模优势,具备了中医事业赋予了新的历史使命。信阳中医大有可为,前景广阔,大家要励精图治、重铸辉煌,为中医复兴不懈奋斗。

曹君强调,近年来,在各级党委、政府的正确领导和大力支持下,在各级卫生行政部门的高度重视和扶持下,全市中医医院快速发展,基层中医药服务能力明显增

强,为保障人民群众健康发挥了重要作用,中医事业发展态势良好。

就做好中医工作,曹君要求,要认真调研,寻求“三个突破”,把握“五个原则”。寻求“三个突破”,即就解决长期制约中医事业发展瓶颈、完善中医药补偿政策,进一步调动中医药工作人员的积极性等问题,开展深入调研,寻求中医事业发展政策上的突破、机制上的突破和思路上的突破,促进中医事业发展。中医医疗机构和中医药工作人员要把握中医特色的原则,发挥中医综合疗法优势,让中医治疗融入每个科室;把握使用中药的原则,提高中药饮片的使用率;把握培训名中医的原则,研究制定促进名中医发展的政策措施,激发名中医干事创业的热情;把握西为中用的原则,善于运用先进的诊疗设备和技术,为患者提供优质的医疗服务;把握中医替代的原则,对长期西化的诊疗行为,注意采取中医传统疗法替代西医诊疗。

平桥区助推村卫生室基本药物制度健康运行

本报讯(杨非)今年以来,为切实保障广大农民群众和乡村医生的切身利益,平桥区强化举措,从5个方面着手推动村卫生室基本药物制度健康运行。

规范工作流程。该区遴选信阳市医药(集团)有限公司、河南豫鼎药业有限公司、固始县百姓医药物流有限责任公司为基本药物配送企业。全区村卫生室根据用药需求合理制定药品采购计划,并由各乡镇卫生院安排专人负责村卫生室所需药品的网络集中采购和药品验收、入库以及药品货款的统一支付。

加强信息监管。该区建立药品管理信息平台,推进村卫生室信息化建设,加强对基层医疗卫生机构的药品采购和使用的管理,发现问题及时处理。

强化日常管理。该区积极推行行政、业务、财务、药品、考核等乡村卫生服务一体化管理,强化乡镇

卫生院对村卫生室的管理职能,定期对村卫生室进行检查和考核,考核结果与运行补助挂钩,确保村卫生室严格执行有关规章制度和诊疗技术操作规范。

严格督导检查。该区卫生局和卫生监督执法所、合管办等职能部门分别成立督导组,分片包干,逐乡、逐村对村卫生室基本药物制度落实情况进行监督检查,对存在违规现象的村卫生室给予通报批评、停业整顿、取消新农合定点村卫生室资格等处罚,同时对承担监管责任的乡镇卫生院主要领导和相关责任人给予处罚。

加大宣传力度。该区结合基本公共卫生服务工作,利用乡、村两级健康教育阵地,多形式开展国家基本药物制度政策宣传教育和教育培训,提高群众知晓率,增强乡村医生工作的责任心和主动性,为村卫生室基本药物制度的顺利实施营造良好环境。

献血前应注意哪些事项

石磊

能使献血者出现头晕现象。最好吃些清淡的食物,如稀饭、馒头、面包等。3. 献血前几天如有发烧、感冒、腹泻等症应暂缓献血。

1. 献血者在献血前要注意休息,保证充足睡眠。2. 为保证血液质量,在献血前一天和当天早晨不要吃油腻食品,因为含有大量油脂的血液往往会成为病人的输血反应。但也不要空腹参加献血,因为空腹献血有可



创建国家卫生城市健康教育知识

艾滋病防治知识(八)

27. 目前政府对艾滋病患者有什么优惠政策,治疗应注意些什么?

根据四免关怀政策,政府对确诊的艾滋病病人中生活贫困、无固定职业、无生活保障、低收入者提供免费抗病毒治疗。患者抗病毒治疗须有严格的适应症,并到指定医院接受检测,达到抗病毒治疗标准则可实施抗病毒治疗。抗病毒药物毒副作用重,漏服易形成耐药,患者需在医生指导下用药,一旦服用需终身服用。

28. “红丝带”象征什么?

“红丝带”象征着对艾滋病病毒感

者和患者的关心和帮助,象征着对生命的热爱和对平等的渴望,象征着要用“心”来参与艾滋病防治工作。

29. 艾滋病的母婴传播与阻断

据世界卫生组织估计,2010年艾滋病死亡人数约300万,其中50万为15岁以下的儿童。下一个10年,将有500万至1000万儿童感染艾滋病病毒。自从艾滋病流行以来,已有600万孕妇和超过500万的15岁以下儿童感染了HIV,其中有400万人已经死于艾滋病,90%以上发生在亚洲和非洲。如果不采取干预措施,全世界每天将有1600名婴儿成为艾滋病病

毒感染者。

母婴传播是婴儿和儿童感染HIV的主要途径,新生儿艾滋病病毒感染约有90%是通过母婴传播而获得的。在无任何干预情况下,HIV经母婴传播的自然发生率,在发展中国家为25%~40%,在发达国家为15%~25%。尽管非洲只占全球人口的10%,但地区的感染儿童数却占全球的近90%。出现这种现象的主要原因是由于非洲孕妇HIV感染率高(为40%)及高人口出生率,也未采取有效的母婴传播阻断措施造成的。

HIV母婴传播可通过胎盘、分娩和母